辽宁大学智库 简报

2024年第1期

(总第30期)

辽宁大学中国开放经济研究院

2024年1月1日

理解中央经济工作会议精神

余森杰

中央经济工作会议 2023年12月11日至12日在北京举行。习近 平总书记出席会议并发表重要讲话,全面总结 2023年经济工作,深刻分 析当前经济形势,系统部署 2024年经济工作。会议指出,2023年中国 经济长期向好的态势并没有改变,但要继续保持长期向好态势,还须做 好五个坚持,我简要地讲讲对五个坚持的理解。

第一,坚持高质量发展。高质量的发展涉及方方面面,但是从供给侧而言,以下几个方面比较重要:一是产品附加值提升;二是产品质量提升,这是产品层面;三是从微观层面上来讲,全要素生产力提升,这点特别重要;四是从行业的层面上来讲,包括产业集聚以及怎样保持全产业链的优势;五是从宏观经济上来看,三大产业平衡发展,特别是我们国家现在正处在人均GDP一万多美元的发展中国家向发达国家过渡的

阶段,如果要避免中等收入陷阱,就要保持实体经济或者第二产业必须占据一定的份额,避免产业空心化。

第二,坚持中国式现代化是最大的政治任务。中央经济工作会议 特别新的提法是,要把非经济性的指标纳入到宏观的一体考核中。非 经济性指标涉及新发展理念中的两个重点:绿色和共享,即生态文明与 共同富裕。

第三,坚持深化供给侧结构性改革和着力扩大有效需求协同发力。 今年消费、投资、出口"三驾马车"平行发展,消费和投资哪个优先发展? 中央经济工作会议明确指出,消费和投资协调发展。长期靠消费,消费 靠培育,培育需要时间,换言之,如果没有收入可持久的提升,哪来消费 可持续的提升?短期靠投资。假设把赤字率保持在3%,那就意味着有 近3.9万亿的赤字可以供财政使用,加上3.9万亿的专项债,加上1万亿 的特别长期国债,再加上21万亿的财政收入,2023年总共有可以使用 近30万亿资金,这是投资的本钱。出口方面有个特别新的提法是中间 品贸易,以前一般提商品贸易,今年还提到绿色贸易、服务贸易、数字贸 易,但是中间品贸易这个提法特别新。换言之,一是扩大进口,要扩大 从日韩国家的进口;二是因为我们的劳动力成本不断上升,我们出口的 产品也不见得完全是以最终产品为主,所以要扩大中间品贸易出口,以 此扩大出口规模。

第四,坚持统筹发展和安全。发展和安全到底哪个重要?发展是安全的保证,安全是发展的前提。中央经济工作会议指出,要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破。以进促稳,意味着只有在发展中才能解决问题,只有高质量的发展才能保证高水平的安全。关于先立后破,之前一般是指"绿色",今年不仅包含了"绿色",也包括了新发展理念,至少

包括创新及开放,创新方面刚才已有老师讲到了,要提高基础研究占研发的比重,要从现在的6.6%提高到"十四五"结束时的7%,但是距离发达国家的10%还有一定的差距,所以我们应该提高基础研究占研发的比重。在开放方面要实现出口目的地的多元化,扩大进口的规模化,实现服务贸易扩总量、调结构、树特色,推动中国企业走出去、走进去、走上去,推进陆上丝绸之路向东、海上丝绸之路向北发展,以及深入推进我国区域经贸合作。

最后,坚持深化改革,处理好改革与开放的关系。深化改革涉及方方面面,如果只做一件事,就是要构建国内统一大市场,因为我们主要的劳动成本已经上升,中国经济长期向好的源泉来自于能否构建国内统一大市场。在对外开放方面要从要素型开放向制度型开放转化,但远并不意味着要素型开放不重要,事实上应该深入推进引进外资,尤其是资本密集型外资,制度型开放要从规则、规制、标准、管理四个不同的方面推进,其实21个自贸区已经做了很好的示范,我们其他地方应该继续学习规则、规制、标准、管理。

简而言之,如果能够做到这五个坚持的话,我对中国2023年及2024年宏观经济是比较乐观的,我认为基本上能够达到5%-5.2%的经济增速。

作者简介:余森杰,第十四届全国人大代表,辽宁省第十四届人大常委会委员、辽宁大学党委副书记、校长。长江学者特聘教授、辽宁省社科联兼职副主席、国家杰青基金获得者、北京市卓越青年科学家、北京大学博雅特聘教授。兼任中国世界经济学会副会长、中国数量经济学会副会长、中国工业经济学会副理事长、全国港澳研究会副理事长、国际中国研究联盟秘书长、商务部经贸政策咨询委员会委员等职。系黄廷芳/信和青年杰出学者、美国戴维斯加州大学经济学博士,是全球经管类前1%高引论文经济学者,也是迄今为止唯一获得"英国皇家经济学奖"的华人学者,获奖的独著论文被评为经济学全球项刊 Economic Journal 自 1891 年创刊以来最具影响力的三篇论文之一。主要研究领域为国际贸易、世界经济和中国经济发展。曾被专门邀请到联合国总部做中国经济发展报告。

辽宁大学智库简报编委会

策划:潘一山 主编:余淼杰

编委:李淑云 史保东 霍春辉 姚树洁 王振宇 刘钧霆

李艳枝 白永生 张贺明 崔 铮

编辑: 尹如玉 **校对:** 李楠楠 **联系方式:** 024-62602446

本刊声明:所刊文章属作者个人见解,不代表编辑部观点。

请把领导批示和转载情况反馈编辑部。